

75  
1949-2024

# 宁波日报

NINGBO DAILY

热烈庆祝中华人民共和国成立75周年



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年10月5日  
星期六 农历甲辰年九月初三



甬派客户端

中国宁波网



## “甬”立潮头再续华章

# 城市添“绿”绘美卷



昨天是国庆假期第4天，不少市民和游客泛舟月湖，在蓝天碧水间享受秋韵美景。

(鲁巍 王鹏 摄)

记者 冯璋  
通讯员 刘金鑫 陈巧云

国庆假期过半，奉化区莼湖街道海岸线附近再度成为帐篷的“海洋”。设置在此的奉化“海洋伙伴”环保舱，有了另一个“身份”——因为其二楼的“滴滴咖啡”，此地成为小红书、抖音等平台的“网红打卡点”。

通过在海滩上捡拾塑料瓶换取的碳积分，去兑换一杯咖啡。“蓝色大海搭配小渔船，随手一拍就很出片”“海边‘小垦丁’，一起来采海苔、喝咖啡吧”……不少人在平台上这样留言。

“顾客消费后，我们会捐出相应的公益金，用于海洋保护、助学等公益事业，目前已捐出逾万元公益金。”“滴滴咖啡”负责人刘雅兰说。

这是“蓝色循环”遇上“咖啡+公益”产生的奇妙反应，更是宁波加快建设“无废城市”、推进生态文明建设的生动写照。

“让蓝天常现、绿水长流”，在最普惠的民生福祉之下，宁波绘出了一张“青山”“金山”共赢的高分答卷——

坚持生态优先，在顶层设计上先行、政策措施的周密制定中。

早在1990年，宁波就制定了首个环境保护计划——《宁波市环境保护“八五”计划及十年规划》。

此后，宁波制（修）订了《宁波市大气污染防治条例》《宁波市生态环境保护工作责任规定》《关于加快推进环境治理体系和治理能力现代化的实施意见》等；推进湾

（滩）长制、排污权有偿使用和交易、生态环境损害赔偿、“区域环评+环境标准”等改革……

一系列法规制度和生态体制改革相继出台和推进，成为美丽宁波建设的有力保障。

坚持生态优先，在锲而不舍向污染宣战、推动绿色转型中。

“为什么宁波的海鲜味道很好，秘密就藏在东海独特的海洋生态环境里。东海的海水含有丰富的天然饵料。此外，海洋生物要保持一定的渗透压，体内会产生大量氨基酸，这些氨基酸中有一部分相当于味精的成分，天时地利造就了宁波海鲜的鲜美……”这是一名海洋研究专家对于宁波海洋生态环境的生动描述。

“善待海洋”，在宁波早已不是简单的口号。

党的二十大报告提出，“发展海洋经济，保护海洋生态环境，加快建设海洋强国。”海陆统筹一盘棋，方能标本兼治。行业整治、岸线修复、生态保护……拥有全省最长海岸线和最大海域面积的宁波，近岸海域水质持续得到改善。

值得一提的是，还有宁波的“无限风光”。

象山松兰山脚下的亚帆中心，除了帆船点点、波光粼粼，还有“大风车”迎风起舞。这是装机容量30万千瓦的象山涂茨海上风电场。东海的风正转化为绿色的电，源源不断，通过一座座铁塔、一条条银线涌向亚运场馆。

在距离亚帆中心不远的高塘岛乡，面积相当于422个足球场的象山长大涂滩涂光伏发电场正经历阳

## “数”读75年

# 生态环境质量持续改善

宁波全域建成“清新空气示范区”，2023年空气质量优良天数比率为93.7%，比2018年上升6.0个百分点；PM<sub>2.5</sub>浓度为22微克/立方米，比2018年降低10微克/立方米；地表水市控以上断面水质优良率达96.8%，比2013年提高60.5个百分点。

宁波入选首批国家废旧物资循环利用体系建设重点城市、首批国家绿色出行城市、绿色建筑覆盖率达100%，省级绿色工厂数量居全省第一。余姚、象山入选省级低碳试点县，镇海区入选全市首个省

级减污降碳协同试点，成功创建2家国家生态农场、25家省低碳生态农场。2023年单位GDP能耗为0.37吨标准煤、万元GDP水耗为14.8立方米，比2013年分别下降0.16吨标准煤和15.4立方米。

宁波已建成国家级生态文明建设示范区6个、省级生态文明建设示范区11个（含市本级）、国家级“两山”（“绿水青山就是金山银山”）实践创新基地2个；已建成5个省级生物多样性体验地，数量位居全省前列，生物多样性友好指数位居全省第二。

光的洗礼。这是我国首个大型海岸滩涂光伏工程，每年发电量约4亿千瓦时，可减少二氧化碳排放量约35万吨，减少二氧化硫排放量约1.2万吨，减少碳粉尘排放量约11万吨。

山海资源，双碳机遇。这些年，宁波积极主动将“无限风光”的资源转化为发展优势，大手笔布局培育新能源产业，构建“风光无限”的清洁能源体系。“追风逐日”的宁波，光伏装机容量位列全国副省级城市第一。

坚持生态优先，在久久为功、共绘城乡绿色同心圆中。

“人不负青山，青山定不负人”。宁波坚持让山水资源释放更

大经济价值。

得益于生物多样性保护，海曙区龙观乡所有建制村年经营收入超过50万元；鄞州区湾底村打造“都市里的村庄，城市中的花园”，农民人均年收入逾7万元……

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”。“绿丝带”“绿手环”“绿手指”“蓝海豚”……各类生态环境志愿者组织加速涌现。在宁波，从城市到乡村，从老人到孩童，身体力行，建设美丽家园。

青山不语，绿水逶迤。东海之滨，人与自然和谐共生的美丽画卷正徐徐展开。

## 巡礼重大工程

# 杭甬高速复线宁波段三期项目施工忙

记者 范洪 余若凡  
通讯员 陈丰

在镇海宏远路的尽头，一条东西向蜿蜒的“海上巨龙”——浙江交通集团杭甬高速复线宁波段三期项目，正在滩涂上加紧施工。

施工01标段的项目经理盛军伟告诉记者，国庆假期该标段有逾300名施工人员奋战一线，进行桩基、承台、墩身及钢箱梁的安装与浇筑。

而整个杭甬高速复线宁波段三期项目，在国庆假期施工点达32处，有1800名施工人员和160余台起重、装载、打桩等机械设备，昼夜奋战在全长26.15公里的施工线上，抢抓四季度关键节点，推进海域段桩基打设、移动模架安装、桥塔柱浇筑和隧道掘进等施工任务。

杭甬高速复线宁波段三期项目是国家高速公路杭甬高速复线的重要组成部分和宁波舟山港的重要集

疏运通道。该项目起于杭甬复线宁波段一期戚家山、新碶、霞浦，终点接六横高速一期柴桥互通，采用双向六车道高速公路标准建设，设计时速100公里。

该项目全线穿越海域滩涂区、危化港区、化工园区、中心城区、城市郊区，是国内建设环境最为复杂的在建高速公路，于去年12月开工建设，预计2027年底建成通车，总工期48个月。

目前，该项目的海域高架桥、甬江特大桥、进港路高架桥、四顾山隧道等重要工程已全面开工。

该项目建成通车后，将把亚洲最大海上互通枢纽——滨海互通与舟山六横至宁波梅山的跨海大通道——六横公路大桥连接起来，也将宣告杭甬间第二条高速公路大通道——杭甬高速复线的全面建成。

## 400余名工人坚守一线

# 甬江实验室建设不停歇

记者 沈孙晖  
通讯员 方毅瑜 章天璐 李欣

安装支架、架管道……昨天，在甬江实验室科研B区一标段工程项目施工现场，施工人员齐心协力推进建设进度。

据悉，目前甬江实验室科研B区一标段，除8#、10#楼外，其余楼栋已结构封顶，现场处于装饰装修阶段。为了保证项目进度，国庆假期科研B区一标段工程拟完成精装修室内样板间20%、室内顶棚腻子90%、地下室管道及桥架安装90%、室内消防主管安装90%、层间风管60%、PP风管30%。

来自四川的樊海波是一名经验

丰富的水电安装工，来宁波已有20余年。“回老家路程太远，我一年里也没多少时间和家人团聚，但他们很支持我的工作。”他说，晚上休息时，会和家人视频聊天。

“工期紧、任务重，为确保项目按时完工，我们国庆假期不停歇，400余名一线工人全部在岗，在保证质量和安全的前提下，紧抓建设进度。”项目经理马敏告诉记者，为确保施工安全，4名安全员也全部上岗，加强现场安全巡查及整改工作。

据悉，甬江实验室是聚焦新材料领域的省级新型科研平台，是浙江省“千项万亿”重大项目之一。



施工现场。

(受访者供图)

# 消费市场持续升温 消费动能加速释放

## 国庆假期前4天，宁波50家商贸样本企业实现销售额5.83亿元

记者 孙佳丽  
通讯员 商舞

假日消费市场是经济发展的一面镜子。随着国庆假期行至中段，宁波消费市场表现如何？

昨天，市商务局发布的统计数据显示，10月1日至10月4日，全市重点监测的50家商贸样本企业实现销售额5.83亿元，较去年同期略有上涨。

分商品看，化妆品消费明显增长，样本企业实现销售额2091万元，同比增长37.4%；服装、鞋帽、针纺织品等日用百货销售额分

别约为9758万元、906万元和408万元，同比分别增长16.7%、8%和30.1%；甬城餐饮消费市场稳中有增，样本企业实现销售额1511万元，同比增长6.4%；家电、汽车的销售分别分别为6103万元和4912万元，同比分别增长10.3%和7.5%；金银珠宝销售受金价过高影响，样本企业实现销售额3091万元，同比有所下降。

主流商圈聚焦假期消费，打造新消费场景，带动客流销售两旺。

“假期前4天，我们广场客流量超过130万人次，无论是中午还是晚上，在各连锁品牌餐饮店前排

队是常态。”宁波天一广场相关负责人说。

不只是天一广场，北仑富邦世纪广场开展涵盖购物、餐饮、娱乐、文化等多个业态的活动，假期前4天的客流量达25.8万人次，同比增长6.5%。

与此同时，各类创意市集在国庆假期受到市民和游客的青睐，为消费市场注入活力。

余姚阳明古镇举办阳明心市集，重点引进掐丝珐琅、棕编草编等非遗传艺人，让市民和游客感受传统文化魅力；宁海“星空露营罗冠集市”，“一站式”提供吃喝玩乐

体验，包括氛围感十足的草坪音乐派对、BBQ精致烧烤和篝火晚会等；北仑青年SPORT港夜间市集，将大众喜爱的文化夜市和电竞运动相结合，打造具有鲜明特色、文体旅融合的综合休闲运动天地；象山“稻是好市”山海市集，推出“布里生花 古法传承”草木染、山海特技表演、宁波走书、不插电音乐会等文旅融合活动。

“总体来看，国庆假期宁波消费市场保持持续升温态势。特别是消费新场景不断涌现，让消费动能加速释放。”市商务局相关负责人说。

## 山河远阔 韶华共度

庆祝中华人民共和国成立75周年特别报道

### 交通出行 今起三天，返程高峰将呈“波浪式”

### 假日天气 “山陀儿”余威犹存 宁波局地降雨量可达100毫米

### 国庆我在岗 医护人员：假期比平时更忙

》》》第2、3版